

中国选手信心满底气足

——回睽东京奥运系列之四

本报记者 季芳

团体观澜

统筹全民健身、竞技体育、体育产业、体育文化等协调发展,将体育融入经济社会发展的大格局之中,中国体育也将在新时代焕发更为夺目的光彩

开门办体育 自信赢掌声

从奥运新起点再出发之二

马剑

东京奥运会上,为中国选手赢得各方赞誉的,不仅是他们奋力拼搏取得的佳绩,还有他们表现出的自信乐观的气质、面对胜负的从容。游泳选手汪顺夺冠后与对手握手致敬,体操选手肖若腾为同场竞技的对手送上掌声……自信开放,是当代中国体育健儿鲜明的特点,也是铸就中国体育奥运辉煌的重要基础。

坚持“开门办体育”,充分调动起各方力量参与的积极性,东京奥运会上,这样的趋势已在显现。夺得本届奥运首金的杨倩来自清华大学,三人篮球、滑板、帆船帆板等项目增添了由社会俱乐部、学校等培养的运动员。

一方面,以三级训练网为主体的培养体系在不断完善,资源、创造新的活力;一方面,鼓励调动校园、社会等多方力量助力体育发展,正是体育界这些年来不断深化改革、破除藩篱的积极反馈。

各级体育部门努力探索由政府主导、社会、市场等共同参与的合作模式,共同培养、选拔优秀运动人才,将运动项目发展的根基扎向更广阔的社会土壤之中,汲取更为充沛的养分,具有中国特色的运动项目发展格局正在形成。这正是体制优势展现出的创新与活力。

正是在自信开放的思路推动下,建立健全国家队竞争、激励机制等举措,为激励奥运佳绩注入了新动能。来自英国的雷德格雷夫曾是奥运史上最成功的赛艇运动员之一,如今作为中国赛艇队的高水平运动表现总监,帮助队伍在奥运会上实现了多个项目的突破。在各运动项目协会实体化改革进程中,这样的例子还有很多,尊重专业规律、广纳各方贤才、鼓励大胆创新,无疑是改革生根开花的最好注脚。

从东京奥运会到北京冬奥会,放眼更远的未来,以深化改革为体育高质量发展赋能,已成为中国体育界的共识。站在新起点上,以系统谋划的眼光,从深层次建构起新的发展坐标,统筹全民健身、竞技体育、体育产业、体育文化等协调发展,将体育融入经济社会发展的大格局之中,中国体育也将在新时代焕发更为夺目的光彩。

核心阅读

在奥运延期与疫情防控的双重考验下,中国体育代表团充分依靠体制优势,建立起科学严谨的训练、保障体系,不仅经受住考验,更以一份亮眼的奥运会成绩单开创出发展新局面。

中国射击队此次以11枚奖牌创造了参加奥运会以来的奖牌数新纪录。在奥运参赛名单确定后,队伍为每一位运动员建立了复合型保障团队,在体能强化、技术分析、伤病康复和心理辅导等方面形成一对一的服务支持。

“我们有祖国作为强大后盾,可以在基地正常训练,提升状态,还举办了几次奥运模拟赛。”中国羽毛球协会主席张军说。

在历时5年、极不平凡的东京奥运周期中,中国体育代表团的训练备战一直在动态调整。探索国家队组建和管理新模式,借鉴国外先进训练理念和经验,强化竞争意识,恶补短板,实施科技助力……各个环节不断优化,才能于危机中找到机遇,开拓新局。

东京奥运会期间,面对防控疫情的复杂形势,中国体育代表团提前谋划、精心准备,在防疫工作上同样交出优异答卷。为了确保777人的奥运阵容“零感染”,中国体育代表团建立赛时指挥体系和前后方联络机制,强化参赛保障,为代表团防疫工作奠定了坚实基础。

巴黎奥运周期的目标

东京奥运会上,田径项目多点开花,“百米飞人”苏炳添跑出了令人惊叹的“中国速度”,女子铅球、标枪选手接连实现田赛项目奥运金牌的突破。暨南大学体育学院院长彭国雄认为,中国选手能在国际田径赛事取得突破,是各方面综合作用的结果。“竞技体育实力的增强,归根结底是综合国力跃升的体现。”



传统优势项目的传承

中国体育代表团在东京奥运会的夺金大项达到14个,高于里约奥运会的10个、伦敦奥运会的12个。其中,跳水、举重、乒乓球、射击、体操、羽毛球等传统优势项目共获得28枚金牌,占金牌总数七成以上。

乒乓球赛场,中国队以4金3银的优异成绩收官。在中国乒乓球协会主席刘国梁看来,为了捍卫荣誉,运动员、教练员和保障团队都竭尽全力,“是非常了不起的事”。几代人的积累与沉淀,成熟的人才选拔培养方式,科学系统的训练体系,让中国乒乓球始终保持强大。

射击赛场,“00后”小将张常鸿以打破世界纪录的方式夺金,为中国射击队的奥运之旅画上了完美句号。在他身后,当年的射击奥运冠军杜丽面带笑容。这是张常鸿的第一枚奥运金牌,也是杜丽作为教练的第一枚奥运金牌。作为雅典奥运会首金得主,杜丽在东京奥运周期执起教鞭,在训练中向后辈倾囊相授,“感觉像带孩子一样,看到运动员一步步成长,很有成就感。”

田径、游泳、水上等大项均进步明显。女子4x200米自由泳接力打破世界纪录夺冠,创造了历史。巩立姣、刘诗颖分获女子铅球、标枪冠军,苏炳添在男子100米半决赛中以9秒83的成绩打破亚洲纪录。赛艇、皮划艇均实现突破。

中国体育代表团夺金项目覆盖面拓宽,竞技体育人才厚度增加,与东京周期备战策略调整紧密相关。

训练备战机制的创新

过去一年多,东京奥运会在变数与挑战中前行,为运动员备战带来考验。面对不确定性和日趋激烈的国际体育竞争,中国选手积极应对、迎难而上,在做好疫情防控的同时,努力确保训练备战的科学性、系统性。东京奥运会期间,国际奥委会主席巴赫曾评价说,“中国队在许多非传统优势项目上的表现同样精彩,“显而易见,中国奥委会在运动员备战方面的工作很出色。”

奥运延期举行,让年轻的中国女子橄榄球队有了弥补短板、提升水平的机会。全队认识高度统一,训练也十分投入。前期国内外赛事“停摆”,队伍就组织对抗赛、队内赛来检验训练成果,随着国内赛事陆续恢复,队员们得到更多的实战机会。东京奥运会,首次参赛的中国队以第七名完成了精彩亮相。奥运会后,队员王婉钰当选世界橄榄球联合会评出的“突破球星”之一,成为唯一入选的亚洲球员。

在“巴黎八分钟”《马赛曲》的旋律中,夏季奥运会的“接力棒”从东京交到了巴黎手中。由于东京奥运会延期,巴黎奥运周期缩短为3年,中国体育代表团人才选拔和备战任务十分

紧迫,需要统筹规划、合理布局、精心准备。据悉,第十四届全运会后,新周期的选拔组队工作即将开启,2022年的杭州亚运会将成为第一次检验考核。

疫情防控仍然存在压力,训练备战依然面临挑战。项目结构不均衡、直接交手对抗类项目还存在差距,“三大球”整体水平较低等问题,依然是中国竞技体育亟待跨越的难关。中国体育代表团新闻发言人此前表示,将继续坚持东京奥运周期内一些积极有效的做法和改革措施,同时还要有一些新的手段和方法,结合在东京奥运会上发现的问题,有针对性地进行研究解决。

立足“提升竞技体育综合实力,增强为国争光能力”目标,重新梳理奥运与中国的关系,将体育发展定位于更广阔的坐标系,体育在经济社会中的独特价值将被不断挖掘,为加快体育强国建设增添新动能。

就奥运选手姓名被申请注册商标——

中国奥委会发表声明

新华社北京8月18日电 针对近期发生的杨倩、陈梦、全红婵等奥运健儿姓名被申请注册商标事宜,中国奥委会18日发表声明,声明全文如下:

社会各界开展相关商业活动,应当保持理性,切实尊重运动员合法权益,遵守《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国商标法》《中华人民共和国反不正当竞争法》等相关法律法规规定,如未获得运动员本人或未成年运动员监护人授权,不得以奥运健儿姓名恶意抢注商标或其他侵犯运动员姓名权等合法权益的行为;有上述行为的,应及时撤回和停止实施商标注册申请。

运动员及未成年运动员监护人有依法追究相关侵权行为人法律责任的权利。

河北喜迎冬奥系列活动——

将冰雪运动送到群众身边

本报石家庄8月18日电 (记者张腾扬)记者从河北省体育局获悉:今年以来,河北制定了《河北省第三届冰雪运动会总体方案》《河北省社区和乡村冰雪运动推广普及方案》,启动了“健康河北 欢乐冰雪”喜迎冬奥系列活动,已组织开展系列冰雪活动150项(次)。目前,全省参与冰雪运动群众超过2400万人。

近年来,河北成功举办两届省级冰雪运动会。其中,2019年的首届冰雪运动会,参照全国冬运会项目总规程,设置青少年组、高校组、社会组和优秀运动员组4个组别,举办冰壶、轮椅、滑轮、越野滑雪、速度滑冰和冰球6个大项、101个小项的省级竞技比赛,74支队伍、1600多名运动员参赛。2020年第二届冰雪运动会增设了雪地足球1个大项,高山滑雪、单板滑雪等2个分项,22个小项,参赛总人数增长37.38%。今年将举办的第三届冰雪运动会,创新打造社区冰雪运动会和乡村冰雪运动体验活动,切实把冰雪运动送到群众身边。

同时,河北注重推广冰雪运动不断向城乡基层延伸,让广大群众参与进来:持续开展“健康河北 欢乐冰雪”系列活动,搭建冰雪旅游季、冰雪文化节等平台,做好冰雪项目推广普及;完善基础设施建设,实现全省县级以上地区冰雪运动会、室内滑冰馆、冰雪运动协会、冰雪联赛和冰雪运动进校园。

走向冬奥

多彩假期

8月18日,四川省广安市前锋区观塘镇三台村的留守儿童在志愿者的陪伴下开展趣味运动。

当日,江苏师范大学研究生支教团成员、“逐梦计划”大学生社会实践志愿者和广安市前锋区志愿者在观塘镇三台村陪伴留守儿童,一同开展抓泡泡、拔河、跳绳等趣味运动,丰富暑假生活,让孩子们拥有一个多彩的假期。

张启富摄(影像中国)

